

# Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 2  
TELEFON 17:12

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar lei 4500. Pentru  
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto  
răși și întreprinderi anual lei 120000

## Conferința păcii

### Delegatul australian și-a retras amendamentul referitor la plata despăgubirilor de către România

— Comisia politică și economică pentru Italia a ținut o nouă ședință —

PARIS, 29. — Postul de radio Londra transmite următoarele asupra discuțiilor care au avut loc ieri în comisiunile economice pentru Italia și Balcani, precum și în comisiunea politică pentru Italia:

#### ȘEDINȚA COMISIEI ECONOMICE PENTRU BALCANI

Eri dimineață s'a întrunit comisiunea economică pentru Balcani, luând în discuție amendamentul australian după care plata despăgubirilor ar fi urmat să fie plătită în lire (sterline sau dolari), nu în natură.

Delegații Franței, Americii și Rusiei Albe s'au ridicat din nou împotriva acestui amendament cerând ca el să fie retras.

Delegatul australian a declarat apoi că ascultând argumentele celorlalți delegați, a hotărât să-și retragă amendamentul, cu precizarea că îl va ridica însă cu pri-

vire cu plata datoriilor de către celelalte țări.

Delegatul-șef al Uniunii Sovietice, d. Molotov a arătat că despăgubirile cerute de către ea din partea României sunt absolut necesare pentru refacerea teritoriilor distruse și a mulțumit celorlalți delegați pentru faptul că a fost susținută în acest punct de vedere.

Apoi ședința a fost ridicată.

#### ȘEDINȚA COMISIEI ECONOMICE ȘI POLITICE PENTRU ITALIA

Comisia Economică pentru Italia a fost deschisă prin discursul reprezentantului Greciei d. Politis, care a arătat că se opune înființării unei comisii speciale în legătură cu reparațiile datorate de Italia și că nu poate accepta propunerea australiană. D. Politis a arătat că trebuie să se procedeze cu mare atenție atunci când este vorba de conce-

siuni anumite făcute Italiei, deoarece o țară chiar dacă și-a în dreptat armele la un moment dat, împotriva Germaniei, nu poate avea aceleași drepturi ca țările care au luptat permanent împotriva inamicului comun.

Delegatul Franței și Uniunii Sovietice s'au ridicat punctului de vedere al delegatului grec.

În comisia politică pentru Italia, d. Saragat, președintele adunării constituante italiene, a susținut că actualele frontiere între Franța și Italia sunt naturale, totuși Italia este gata să cedeze regiunea piscului Petii Saint-Bernard, însă cere permisiunea Franței de a utiliza în mod comun uzina hidraulică de pe Mont Cenie. Delegatul Franței s'a declarat de acord cu acest punct de vedere și în consecință această chestiune va fi rezolvată prin acorduri bilaterale.

#### Greva dela Montfalcone a luat sfârșit

TRIEST, 29. — Corespondentul agenției „Reuter” anunță că greva lucrătorilor din șantierele dela Montfalcone, în semn de protest împotriva aducerii trupelor britanice în incinta șantierelor, a luat sfârșit.

### Doi directori de ziare grecești condamnați pentru insulte aduse Uniunii sovietice

ATENA, 29. — Postul de radio britanic anunță că cei doi directori ai ziarului „Helenikon Ania”

au fost condamnați la câte 6 luni închisoare pentru insulte și atacuri adresate Uniunii Sovietice.

#### D. Gromyko alirmă

### Situația din Balcani poate da naștere unor stări grave

NEW-YORK, 29. — Postul de radio britanic dă următoarele amănunte asupra ședinței de ieri după amiază a Consiliului de Securitate:

Doi probleme figurau pe ordinea de zi a Consiliului de Securitate și anume: cererea de adeziuni la Organizația Națiunilor Unite și plângerea Ucrainei împotriva Greciei.

La deschiderea ședinței, delegatul olandez cere ca plângerea Ucrainei să fie ștearsă de pe ordinea de zi și această cerere este sprijinită de sir Alexander Cadogan, delegatul Marelui Bri-

nii.

D. Gromyko, delegatul Uniunii Sovietice, s'a opus acestei cereri, după care d. Lange, delegatul Norvegiei cere să se discute mai întâi adeziunile la ONU.

După ce se discută aceste adeziuni, fără să se ajungă la o decizie, se trece la discutarea plângerii Ucrainei.

Delegatul Olandei d. Van Kliefens cere din nou să se respingă plângerea deoarece ea nu ar fi motivată.

Sir Alexander Cadogan depășește sistemul din ultimul timp de a se aduce în fața Consiliu-

lui de Securitate probleme născute numai din faptul că unii delegați nu se înțeleg între ei și arată că nu crede că prezența trupelor britanice în Grecia amenință pacea. De altfel această acuzație a mai fost ridicată.

D. Gromyko, luând cuvântul, arată că este convins de faptul că situația din Balcani ar putea da naștere unor stări grave. Dsa nu se plânge de prezența trupelor britanice, ci de faptul că aceste trupe se amestecă în treburile interne ale Greciei.

Ședința a fost ridicată fără să se ajungă la o soluție.

#### Situația din Palestina

LONDRA, 29. Postul de radio New-York anunță că la conferința anglo-arabo-evreiască ce va începe la 9 Septembrie la Londra, englezii vor discuta separat cu arabii și separat cu evreii. Aceasta pentru că și unii și alții au refuzat să stea împreună la masa rotundă.

#### Teroriștii din Palestina utilizează „mine-ventuze”

LONDRA, 29. — Agenția Reuter anunță că trupele britanice au efectuat noi razii și perchiții în două sate din apropiere de Gaza, în căutarea armelor.

Într-unul din sate s'a găsit un costum de scafandru și 300 de pașapoarte false din diferite părți. Deasemenea poliția crede că în acest sat se ascunde o organizație teroristă care utilizează „mine-ventuze” pentru distrugerea vaselor britanice. 33 persoane au fost arestate.

#### MUFTIUL VA PARTICIPA LA CONFERINȚA PALESTINIANĂ

LONDRA, 28. — Postul de radio București anunță: Înainte de a pleca la Paris d. Bevin va sugera unele hotărâri cu privire la participarea Marelui Mufti al Ierusalimului la conferința anglo-arabo-evreiască ce va începe la 9 Septembrie la Londra. Nu se va ține nici o ședință de cabinet înainte ca d. Bevin să se înapoaze la Paris. Sosirea dsala este așteptată pentru azi.

În legătură cu eventuala participare a Marelui Mufti al Ierusalimului la conferința dela Londra, sir Cunningham guvernatorul Palestinei a declarat că acest lucru e foarte greu.

#### D. Jinnah intră în guvernul indian

BOMBAY, 29. — Postul de radio București anunță:

Se crede că d. Jinnah, reprezentantul ligii musulmane din India, va intra în primul guvern provizoriu indian. Ipoteza aceasta e sugerată de faptul că d. Jinnah a cerut lordului Wavel, vice-regele Indiilor, să-i facă propuneri concrete în acest sens.

În legătură cu activitatea guvernului provizoriu indian se anunță că prima măsură ce o va lua va fi desființarea impozitului pe sare. Se știe că acest impozit a fost cauza primei mișcări de rezistență pasivă organizată de Gandhi.

# Informațiuni

— Noul termen pentru depunerea declarațiilor la global. Prin decizia ministerială N-rul 259539 din 13 August 1946, termenul pentru depunerea declarațiilor de impunere la impozitul global pentru exercițiul 1946—47, a fost prelungit până la 15 Septembrie 1946. Declarațiile se depun la circ. fiscale de constatare în raza cărora domiciliază contribuabilii interesați. Se atrage atențiunea că nerespectarea acestui ultim termen, va atrage după sine aplicarea amenzii egale cu indoiul impozitului global.

## Mica publicitate

**CAUT** cameră mobilă cu bucatărie în centru, plătesc cu alimente sau bani. Adresa la ziar.

**CAUT** ole de transmisiune pentru condus mașini. Lungimea de 8—10 metri. Informații la ziar.

**PIERDUT** portmoneu cu acte civile și militare pe numele Crișan Ioan și 120.000 lei în țara Curtici. Găsitorul reține banii, iar actele să le depună la Comisariatul Poliției Curtici.

**DE VANZARE** un loc de casă cu suprafață de 104 stj. pătrați, situat în Arad, b-dul Erul Necunoscut nr. 5. Doritorii de a cumpăra acest loc, pentru informațiuni, se vor adresa: Oficiul protopopesco român unit, str. Brătlanu 7.

**PRETEANU TEODOR**, Curtici, mi s'au furat toate actele, carnetul dela Economat și 150.000 lei. Le declar nule.

### CONVOCARE

Domnii președinți și secretari ai Comitetelor Electorale ale Blocului Partidelor Democrate din reședințele de plasă, sunt convocați pentru Sâmbătă, 31 August 1946, orele 9 a. m., în sala mare a Primăriei municipiului Arad. Prezența obligatorie.

Președinte, Secretar,  
Petre Belle Gh. Mihu

Au sosit la „LIBERTATEA POPORULUI” cele mai noi editii ale editurii PSD: „Bazele soc. democrației” de K. Kautsky și „Jimmie Higgins” de Upton Sinclair

**SERATA DANSANTA**  
a „UNIUNII TINERETULUI SOCIALIST”  
In 31-AUGUST 1946

**„CORSO”** Tel. 23-04. Hărb. și Dum. seara 8, Repr. 8, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu

2 ore de răs  
**Logodnicul din Africa**  
LATABAR VASZARY

# Un apel dramatic al unui savant american „America, tu nu îți poți pastra secretele tale”...

— Ele îți scapă cu ușureala protonilor în toți cyclotronii lumii —

## După Bikini

„Dacă, spre exemplu, după ce am precedat la experiența noastră navală cu bomba atomică, noi nu descoperim rezultatele lumii întregi, ci le ascundem chiar înaintea compatrioților noștri. Asta va să zică anume că voi nu veți ști care sunt efectele bombei atomice asupra unei flote.

„Totuși savanții americani au calculat deja perfect aceste efecte. Fără în dejală că savanții altor țări pot astăzi să facă la fel.

„Mai mulți savanți „atomici” cred că veacul mării de războiu s'a sfârșit, dar ei nu sunt liberi să ne spună toate motivele lor. Prin urmare se lasă militarilor să continue a se gândi în termenii mării de războiu.

„Pilde și mai izbutoare pot fi desoperite în câmpul radio-activității atomice sau în războiul bacteriologic.

„Ministerul de războiu a cheltuit milioane pentru o armă și mai grozavă decât bomba atomică. Savanții au studiat metodele și tehnica războiului microbial. Cum nu știți care microbi au fost studiați și care sunt aceia care au fost găsiți cel mai distrugător pentru bărbați, femei și copii, nu veți putea ști la ce să vă așteptați în războiul viitor.

„Este aici un secret pe care ministerul de războiu vi-l ascunde, dar asta nu înseamnă că-l ascunde și înaintea savanților și că el va putea să împiedice savanții oricărei alte națiuni să studieze aceste probleme. Ei pot să nu afle nimic despre cercetările care se fac în laboratoarele noastre, dar ei pot foarte bine să ajungă la aceleași rezultate în laboratoarele lor.

„Savanții americani ar dori să atragă atențiunea propriilor lor concetățeni asupra faptului că: ministerul de războiu știe că nu există mijloc de

apărare sigură în contra bombei atomice. Marii noștri șefi militari știu desămenea că alte țări pot avea bombe în câțiva ani. Ei știu că nenunțate orașe americane pot fi distruse într-o singură noapte printr'un raid făcut prin surprindere. Dar ei n'au spus poporului american adevărul asupra războiului științific, pentru că nu li s'a cerut să pană la punct noi mijloace de apărare, adaptate la era atomică.

„In această privință psihoza spionajului care frământă Statele Unite este tipică. Situația noastră actuală nu poate sfârși decât cu un războiu al nervilor și apoi cu un războiu adevărat, care va pune capăt civilizației. Și într'un astfel de conflict Pittsburgh sau Saint-Louis vor cădea în linia de foc.

## SPORT

### AMMEFA sărbătorește jubileul de 35 ani

Gruparea muncitorească din Arad va sărbători la data de 7—8 Septembrie jubileul de 35 de ani al societății. La această ocazie avea loc o mare adunare generală, la care vor participa și capii autorităților în frunte cu d. prefect Voștinar Gheorghe, iar a doua zi AMMEFA va avea loc sfârșitul steagului, precum și diferite exhibiții sportive.

**Au fost delegați arbitrii și pentru Divizia B)**

Duminecă se inaugurează Divizia Națională B) și CCA a delegat arbitrii următorii pentru meciurile acestei competiții:  
Arad: CFR — Președintele, d. Schwarz

## Cel mai mare secret al lumii

„Dacă noi nu schimbăm politica noastră de astăzi, noi vom vedea afașcerile de spionaj urmate de conflicte internaționale și ca rezultat, o panică o isterie internațională. Într'o bună măsură când toate celelalte națiuni vor fi tot așa de înnebunite ca noi, se va găsi cu siguranță una care să apese pe descărcător. Și aceasta va însemna sfârșitul civilizației, așa cum am cunoscut-o. Cel mai mare secret al lumii care rămâne să fie descoperit este acesta: un sistem de organizare mondială care să permită păstrarea civilizației. Acesta e secretul secretelor care trebuie descoperit. Și fiecare cetățean ar trebui să vază deslegarea, deslegarea ale cărei date nu le cunoaște nici poporul american”.

București: Unirea Tricolor — Poziția tehnica d. Purgăreț.  
Simeria: CFR Simeria — Electric (sau Sporting) d. Munteanu St.  
Lugoj: 23 August — CFR Turnușeverin, d. Steiner.  
Timișoara: CAMT — Venia, d. Iohn.  
Reșița: SSMR — AMMEFA, d. Ștefan

### Rezultatele de foot-ball din străinătate

In Cehoslovacia meciurile pentru campionat s'au soldat cu următoarele rezultate: Viktoria Zizkov — Opava 1:0, Kladno — Jednota Kosice 8:2, Sparta — Zidenice 2:1, SK Zlin — Bohemians 5:2, SK Bratiscava — Viktoria Pilsen 7:2, Slavia Hecka Ostrava 1:1.  
In Iugoslavia s'au înregistrat următoarele rezultate:  
Metalat — Jelezniklar 4:1, Partizan — Ponedla 1:0, Steaua Roșie — Spartak 3:1.  
In Uniunea Sovietică Dinamo din Tiflis a învins Traktor din Stalingrad, cu 4:2, iar la Moscova TDKA a câștigat fața de Dinamo Moscova cu 1:0. La Leningrad Dinamo din Leningrad a învins Spartak din Moscova cu un scor de 5:2.

UNIVERSAL TRANSPORT  
**Alex. A. Gladeanu**  
Calea Dr. A. Sucu nr. 45.  
Camionaj, transporturi și expediții.  
Telefon: 24-45.

Cu inima frântă de durere anunțăm că:  
**Vad. Winkler Victor n. 1880. Mericskay Flora**  
a decedat în vârstă de 87 ani. Inmormântarea va fi în 29 August 1946, orele 17 d. m. din casa mortuară a cimitirului „Eternitatea”.  
Pentru liniștea sufletului ei se va ține în ziua de 31 Aug. orele 9 dim. o slujbă religioasă în biserica minorilor.  
Familia îndolată.

URANIA Telefon 12—32AZI, un superfilm unic în anele Reprezentat în: 3, 5, 7 și 9 ore. filmelor senzaționale:  
**Totul pentru o carte**  
Emoționantul film cu gangsteri, cu: MIREILLE BALIN, Pierre Renoir și Ralmond Roilleau

**A R O** Telefon: 84-45  
Repr. 3.30, 5.30, 7.30 și 9.30 grăd.

2 ore de răs  
**Logodnicul din Africa**  
LATABAR VASZARY

**ROYAL** Telefon 19—33  
Repr. 3, 4.30, 6 în sală seara la 7.30 și 9 în grădina.

AZI cel mai frumos film unguresc  
**MIREASA DIN TARASCAU**  
cu Javor, Dajka, Kabos, Maly și Rozsahegyi.

**Cinema Forum** Tel. 20-10 Repr.  
Reprezentat în: 3, 5, 7 și 9.

AZI, extraordinara comedie a lui BERNARD SHAW  
**„PYGMALION”**  
cu Leslie Howard

## Un gest frumos din Chişineu-Criş

Dl. Demşa Simion agricultor cler din comuna Chişineu Criş, a înţeles lozincă Apărării Patriotice „Totul pentru învingerea războiului” a donat 20 kgr. lână spălată pentru copii orfani lipsiți de îmbrăcăminte. Vine la naş şi copii orfani de război cari sunt ai noştri al înfrigei fără, au nevoie de sprijinul nostru de felul, cum a înţeles prietenul Demşa Simion să ajute pe cei cari suferă din cauza războiului. Apărarea Patriotică priveşte cu via satisfacţie aceste manifestări de solidarizare cu victimele războiului.

PRIMARIA COMUNEI PADURENI  
Judeţul Arad

Nr. 450-1946.

### PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință publică și celor interesați, că la primăria comunei Pădureni, județul Arad, se va ține în ziua de 2 Septembrie 1946, următoarele licitații publice:

La orele 8, procurarea lemnelor de foc pentru primărie și notar.

La orele 8.30, transportul lemnelor de foc pentru primărie și notar.

La ora 9, tăiatul lemnelor de foc pentru primărie și notar.

La ora 9.30, procurarea mobilierului necesar și reparațiuni.

La ora 10, procurarea furniturilor de cancelarie, registre, imprimante, mașini de scris și reparația lor.

La ora 10.30, reparația edificiilor și gardurilor.

La ora 11, construirea unei spălătorii și magazie la locuința notarială.

La ora 11.30, construirea unei ocolite pentru porci la locuința notarială.

La ora 12, construirea unei coșuri la locuința notarială.

La ora 12.30, demolarea și reconstruirea grajdului la locuința notarială.

La ora 13, reparația fântanei arteziene și pavarea în jur cu piatră brută și reparația celorlalte fântăni comunale.

La ora 13.30, procurarea materialelor necesare la pompa de incendiu și reparațiile necesare.

La ora 14, cumpărarea cailor, procurarea funelilor, potcovirea, reparația căruțelor și harmașamentului.

La ora 16, procurarea unei trăsuri pe arcuți.

La ora 16.30, procurarea combustibilului necesar pentru arderea cărămidelor.

Licitările se vor ține cu oferte închise și sigilate, conf. art. 89-110 din L. C. P. și normele în vigoare privitoare la licitații.

Concurenții vor depune odată cu ofertele și garanția de 5 la sută din valoarea lucrărilor și furniturilor.

Caietele de sarcini și devizele se pot vedea în orele oficiale la primăria comunei.

În caz de nereușită a licitațiilor, se va ține tratarea prin bună învoială în ziua de 12 Septembrie 1946, în același loc și la același ora.

Făcuți, la 19 August 1946.

Primar: Foseer Alexandru.

Notar: P. Orădan

## Colectarea cerealelor și problema aprovizionării orașului în discuția Blocului Partidelor Democratice

— 46 vagoane grâu pe seama populației orașului. — Sensul colectărilor —

— Cuvântul tov. prefect Gh. Voștinar —

ARAD. — Marți, la orele 18, a avut loc la Prefectură o importantă ședință a Blocului Partidelor Democratice pentru a se discuta și pune la punct chestiunea colectării cerealelor.

Ședința s'a ținut sub președinția tov. prefect Gh. Voștinar și au luat parte din BPD d-nii Petre Belle din partea partidului comunist, Gh. Mihu secretar general, din partea partidului social-democrat, Petre Bonne din partea partidului liberal țărănescian, dr. Petre Simandan din partea frontului plugarilor, o delegație din partea Federației democratice a femeilor române, etc., iar autoritățile au fost reprezentate prin d. I. Gh. Pălincaș primarul municipiului, d. V. Ionaș ajutor de primar, d. Gheorghe Stănculescu chestorul Poliției, d. colonel Beșliu comandantul Legiunii de Jandarmi, d. E. Pop directorul Camerei de Agricultură, președintele Camerei de Comerț și Industrie d. Bretan, d. Iordăchioaie administrator financiar, d. Lupușiu directorul Oficiului Economic Județean, d. col. Agapieșcu insp. din partea SSA, d. Serban șeful Serv. de Aprovizionare al municipiului, un delegat al plășii Hălmașiu, reprezentanți ai comercianților de cereale, etc.

După cuvântul de deschidere al tov. Voștinar, tov. Gheorghe Mihu secretar general al BPD, a arătat scutul ședinței. D. I. Lupușiu directorul Oficiului Economic Județean a arătat că există două organe de colectare: 1. INCOȘ și 2. OCOMCER (Oficiul Comercianților de Cereale)

D. primar I. Gh. Pălincaș a ridicat chestiunea aprovizionării regulate a orașului populația trebuind să aibe a găta pâinea întodezina pentru 15 zile înainte. D-sa arată că desigur numărul oficial al populației de 89.000 locuitori, totuși socotindu-se și țării și alte categorii care totuși cumpără pâine în oraș, numărul celor care cumpără zilnic pâine, cu și fără cartelă, se ridică la circa 130.000. Aradul fiind un mare centru municipal, trebuie găsită soluția ca orașul să nu rămână nici odată fără pâine. Core să se găsească modalitatea ca, față de restricțiile recente în circulația cerealelor, producătorii din județ să poată aduce în oraș rudelor din oraș dacă acestea vor depune cartela; apoi ea să fie care vin cu mici cantități de făină să fie înștați liber. Pentru că aceste cantități nu trag în câmpul cotei de colectare, însă în schimb o mare parte din populație ar putea să-și satisfacă treptat nevoile consumului de pâine.

Dl. primar Pălincaș aduce la cunoștință lipsa completă a activității comercianților de speculă, negăsind nici unul care are nevoie de ei.

**46 vagoane grâu pentru populația orașului**

Dl. Lupușiu directorul Oficiului Economic Județean răspunde că pentru aprovizionarea orașului se găsește depuse 46 vagoane de grâu fiind asigurată jumătate din cantitatea prevăzută pentru 15 zile de consumație. La

cel și întreprinderilor mari li s'a asigurată grâul necesar. Restricțiile în circulația cerealelor, datând de la 20 August, data intrării în vigoare a noilor decizii, se va căuta ca în spiritul noului regim de circulație a cerealelor să se găsească modalități pentru ca atât populația de la țară cât și cea din oraș să fie satisfăcuți în timp, și acolo unde va trebui se va interveni la Minister pentru o excepție de la unele pimețe din decizie.

**Situația plaselor deficitare**

Dl. Petre Bonne a arătat consiliului grupurile ce se comită referitor la calitatea cotei de fiecare producător trebuie să predea.

S'a anunțat de către tov. Șărcea, responsabilul BPD din plasa Hălmașiu că repartizarea cotelor către plăși s'a făcut în unele cazuri fără a se ține seama de posibilitățile lor. Ca exemplu se aduce plasa Hălmașiu, care este deficitară și totuși li s'a impus o anumită cotă când aceasta plasă de fapt trebuie ajutată. S'a mai constatat că, colectorii refuză în multe cazuri primirea cotelor de la țărani sub motivul că grâul conține un prea mare procent de corpuri străine, această însă fără ca, colectorii să procedeze la stabilirea acestor corpuri străine cu aparate respective și numai printr-un simplu pipăire a grâului.

S'a stabilit deci că pentru plășile deficitare se va găsi soluție de remediere, iar grâul va fi primit chiar cu mai multe procente de corpuri străine, întrebându-se dacă grâul fiind atât de vast încât se va putea plasa.

Se cere apoi să aibe în vedere că potrivit cu dispozițiunile legale în materie de colectarea cerealelor, sunt multe excepții, cum ar fi cei cu pământ puțin, lumea IOVR precum și cei cari vor da o cotă mai mică.

**Alte chestiuni**

S'a cerut verificarea compatibilității din punct de vedere politic și moral al colectării de cereale întrucât s'a trimis cazul dela Gurahou, unde s'a dovedit că colectorul de acolo nu poate și nu are voie sub actualul regim democratic să activeze într-o măsură atât de importantă. De altfel acel colector a și fost demis.

Dl. N. Bretan președintele Camerei de Comerț și Industrie a citit un memoriu depus de Asociația Mărilor Morari, în care aceștia arată că prin noul regim al măcinării de a nu se permite morilor țărănești măcinarea decât numai cu extracte de 100 la sută se lovește întruși producător care deși muncește pământul nu-i se dă voie să mănânce pâine albă. D. Petre Belle din partea BPD, a răspuns că memoriul va fi studiat.

Dl. col. Beșliu spune că, colectorii

sunt obligați să achite pe loc cerealele pe care le aduc producătorii la locul de colectare, altfel a dat ordin ca sensul care nu se vor executa să fie arestați.

Federația Democrată a Femeilor Române care a luat parte la ședință a spus că dorește să înceapă campanie pentru combaterea speculei și în acest sens dl. primar I. Gh. Pălincaș a înțeles pe delegatele ca la fiecare comisie politică să ia și ele parte, unde chestiunea combaterii speculei va fi tratată cu prioritate. Fînd caz de urgență, delegatele vor lua chiar astăzi contact cu controlorii respectivi și vor începe activitatea.

**APELUL TOV. PREFECT  
GH. VOȘTINAR**

După discutarea unor chestiuni de ordin secundar, tov. prefect Gh. Voștinar a luat cuvântul insistând pe lângă reprezentanții blocului pentru o propagandă pozitivă în mijlocul agriculturilor în ceea ce privește colectarea.

Trebuie să se știe de către țărani că a spus tov. Prefect Voștinar — că colectările nu se fac din ambiție și se constata noțiune este reclamată de interese superioare de stat, și de ajutorarea celor care din cauza secetei și lipsei de pământ suferă. Înțelegându-se faptul colectărilor și făcându-se rațional așa cum le-a preconizat guvernul, nu va suferi pentru guvernul de la țară concentrare. Dr. Petre Geoza are grija de toți cei ce muncesc cinstit și prin înțelegerea depășind a străduințele ce se depun de guvern, regional nostru va putea asigura astfel traiul celor mulți, adică al tuturor.

După acest vibrant apel al tov. Prefect ședința a fost ridicată la ora 21.50

Dos. No. 290-1946.

ROMANIA  
Corpul Portarilor Tribunalului  
Arad

### PUBLICAȚIUNE

Nr. 4688 din 18 August 1946.

În baza adresei Tribunalului Arad S. II, Nr. 15070-1940, se publică spre cunoștință generală că în ziua de 30 August 1946, la ora 9 se va vinde la licitație publică în Arad str. Augustin Nr. 51, averea mobilă urmărirea a debitorului Spica Vasile care se compune din 1 cal, 2 covoare țărănești, 1 ham, aceasta pentru îndeplinirea creditorului Mitrică Radu, voi cu suma de lei 3.000.000 capital, plus cheltuielile de judecată și urmărirea.

Licitarea se va ține pe lângă Gata.

Portărel Sef. Secretar,  
Indescifrabil. Indescifrabil

Care va fi cel mai frumos bai? Fără îndoielă!

## Balul Politici

care va avea loc în ziua de 31 AUGUST 1946, orele 20, în sălile și grădinile restaurantului „DACIA”. — Intreaga populație arădană este invitată să ia parte

### Noul debarcări britanice în Golful Persic

MOSCOVA, 29. — Postul de radio București anunță: O știre primită la Moscova arată că o divizie indiană compusă din 10.000 oameni, a debarcat în Golful Persic.

HAGA, 29. — Postul de radio București anunță:

La Medan în Insula Sumatra, au fost debarcați 300 soldați pentru a întări garnizoana anglo-olandeză de acolo. Deasemenea se anunță că în regiunea Beqati operațiunile împotriva naționaliștilor indonezieni au fost reînnoite.

### O îndrăzneată spargere în centrul orașului

ARAD. — Azi noapte autori necunoscuți au pătruns prin spargerea porții, în magazinul comerciantului de textile Iosif Stejn din str. Berthelot 2, de unde au furat marfă în valoare de 25 milioane lei. Furtul a fost descoperit azi dimineață când proprietarul a venit să-și deschidă prăvălia. El a constatat că lacătul a fost rupt iar rolul deschis. Hoții trebuie să fi fost cunoșcători ai situației bătându-se că ei au avut cheie la rol. Hoții au adunat și furat numai marfa de valoare, cea de calitate inferioară fiind lăsată în prăvălie. Cazul a fost reclamat poliției, care a început cercetările de rigoră.

Primăria comunei Pădureni, Județul Arad

Nr. 450-1946

#### PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința publică și celor interesați că la primăria comunei Pădureni, județul Arad, se va ține în ziua de 20 Septembrie 1946, orele 10 a.m. licitație publică pentru construirea poștii notariale, a cărei valoare după deviz este suma de 74.000,00 lei.

Licitatia se va ține cu oferte închise și sigilate conform art. 88-110 din L.C.P. și normele în vigoare privitoare la licitații.

Căcurenții vor depune odată cu ofertele și garanția de 5% din valoarea lucrării.

Cuțutul de sarcini și devizul se poate vedea în orele oficiale la primăria comunei.

În caz de nereușită, licitația două săptămâni va ține în ziua de 9 Octombrie 1946 în același loc și la aceea oră.

Pădureni, la 19 August 1946.  
Primar: Gheor. Alexandru      Notar: F. Orădan

SAVOY      Telefon 28-29  
Banc 3, 5, 7 și 9

AZI PREMIERA senzationalului film de aventuri american GUNGA DIN K. Laqien, Garry Grant, Douglas Faibanks jun.

# Ultima oră

După sugestia dlui Bevin

## Azi după amiază are loc o ședință a celor patru miniștri de externe

LONDRA, 29. — După cum anunță postul de radio britanic, azi după amiază va avea loc o ședință a celor patru miniștri de externe ai Uniunii Sovietice, Angliei, Statelor-Unite și Franței. Această ședință a fost convocată la sugestia d-lui Bevin, pentru a adopta o atitudine comună față de numeroasele amendamente ce s'au adus proiectelor de tratate de pace cu fostele țări inamice.

D. Bevin a sosit ieri în Paris și înainte de a părăsi Londra cu avionul d-sa a făcut declarații presei, spunând că se simte îngrijorat ca oricare om, deoarece fiecare așteaptă ca pacea să îl o mai repede instaurată.

### LA PARIS, ȘTIREA A PRODUS OPTIMISM

PARIS, 29. — Postul de radio Londra anunță, că știrea despre întrunirea celor patru miniștri de externe a fost primită în rândurile delegațiilor la conferința de pace, cu mult optimism.

Sosind la Paris, d. Bevin, ministrul de externe al Marelui Britanie, a declarat că scopul acestei întruniri este să sîrăze modalitățile pentru accelerarea lucrărilor conferinței de pace.

raț că scopul acestei întruniri este să sîrăze modalitățile pentru accelerarea lucrărilor conferinței de pace.

### CE SCRIE PRESA BRITANICĂ

LONDRA, 29. — Postul de radio Londra, în revista presei apărută azi dimineață arată, că toate ziarele britanice se ocupă la loc de frunze de întrunirea de azi a miniștrilor de externe. Ziarele sunt unanime în a acorda acestei întruperi un rol foarte important și își exprimă speranța că înțelegerea de azi va rezolva multe probleme și că multe divergențe vor fi soluționate. O parte din presa britanică este de credința că întrunirea de azi a miniștrilor de externe va duce la încheierea regulată a acestor înțepederi. Ziarele subliniază deasemenea faptul că d. Bevin a avut inițiativa acestei întruniri, iar prin faptul că d-sa a înțep departe de ședințele forțuoase ale conferinței de pace, autoritatea d-ze este foarte mare.

### CINE A SUGERAT IDEIA CONFERINȚEI?

PARIS, 29. — Postul de radio Paris a anunțat în emisiunea sa de ieri seară întrunirea miniștrilor de externe ai

Uniunii Sovietice, Statelor Unite, Angliei și Franței, a declarat că inițiativa va acestei întruniri a avut-o d. Mackenzie King, primul ministru al Canadei care a sugerat-o dlui Bevin. D-sa a acceptat și a invitat pe ceilalți trei colegi ai d-sale să participe la conferință.

Întrunirea celor patru miniștri de externe se va ține la Quay d'Orsay, palatul ministerului de externe francez.

Fiecare din cei patru miniștri de externe va fi însoțit de 2-3 consilieri și de interpreți. Întrunirea are un caracter neformal și tocmai din această cauză i se atribuie o importanță foarte mare.

### SE VADISCUȚA ȘI CONVENȚIA DELA MONTREUX?

LONDRA, 29. — Postul de radio Paris a anunțat ieri seară că d. Bevin, înainte de a părăsi Londra, a avut o înțepedere cu ambasadorul turc la Londra. De pe urma acestui fapt se crede că la întrunirea de azi a miniștrilor de externe se va discuta și problema revizuirii convenției dela Montreux.

### DECLARAȚIA D-LUI BYRNES

PARIS, 29. — Postul de radio New York a anunțat ieri seară că d. Byrnes, făcând declarații asupra întrunirii miniștrilor de externe, a spus că unul din scopurile acestei întruniri este că Statele Unite nu vor să se ajungă acolo încât marile puteri să dăteze statelor mijci pacea.

## O nouă soluție pentru Triest

TRIEST, 29. — Postul de radio București anunță: Comitetul de elibetare din Venetia Giulia a înaintat conferinței de pace un memoriu prin care propune o nouă soluție în rezolvarea problemei Triestului. Memoriul sugerează ca Triestul, Zara și alte regiuni să fie organizate pe baze cantonale, iar Jugoslavia și Italia să-și exercite preponderența în zonele cu populația majoritară respectivă. Zona ar urma

să fie administrată printr-o legislație democratică.

PARIS, 29. — Postul de radio București anunță: D-ful Gruber, ministrul de externe al Austriei a cerut efectuarea unui plebiscit în Tirolul de sud pentru ca populația să-și manifeste voința în ce privește statul cărui vrea să-i aparțină.

## Nu se amână nici adunarea ONU nici conferința păcii

WASHINGTON, 29. — Postul de radio Londra anunță:

O declarație oficială precizează că Statele Unite sunt împotriva amânării adunării generale a ONU-ului, cum și împotriva suspendării și amânării lucrărilor conferinței de pace.

Londra anunță:

Postul de radio Praga a difuzat o declarație oficială prin care se desmintește faptul că în cursul înțepederii dintre d-șii Jan Massaryk și Gyöngyossi, ministrul de externe al Ungariei, s'ar fi discutat despre schimbul de populație între Cehoslovacia și Ungaria.

PRAGA, 29. — Postul de radio

## Intrevederea Faruk-Campbel

CAIRO, 29. — Postul de radio București anunță:

Regele Faruk a primit pe șeful delegației britanice și pe Sir Campbell, ambasadorul britanic la Londra. Se crede că în urma acestei înțepederi negocierile dintre Anglia și Egipt vor fi re-

luate. Faptul e indicat și de rămânerea mai departe la Cairo a șefului delegației britanice. De altfel se arată, că principalul punct de neînțepere între Egipt și Anglia îl constituie Sudanul.

## Știri polițienești

ARAD. — Luni înainte de amiază d. Lucia Georgianu din str. Episcopiei 17 a depus o reclamație la poliție prin care arată că servitoarea sa Lucreția Pradnaru i-a furat lenjerie în valoare de opt milioane lei, apoi a dispărut. Organele biroului judiciar începând cercetările au reținut servitoarea hoată, care în cursul audierii a recunoscut furtul. O parte din lucrurile furate au fost găsite și restituite proprietarei. Cercetările continuă pentru găsirea restului lucrurilor furate.

ARAD. — D. căpitan P. Ionescu din str. Spiru Haret 20, a reclamat că necunoscuți i-au furat haine în valoare de 2 milioane lei. Poliția a constatat că autorul furtului este servitoarea reclamantului, Ecaterina Bulboacă din Aradul Nou, care a și fost reținută. O parte din haine s'au găsit asupra ei.